

Отзыв

научного руководителя о диссертации А.Н. Жандаровой «Пищевая традиция в народно-речевой культуре (на материале вологодских говоров)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. – Русский язык. Языки народов России.

Диссертация А.Н. Жандаровой написана на традиционную для диалектологии тему. Наименования пищи и кухонной утвари неоднократно становились объектом внимания диалектологов, исследовались на материале говоров разных типов. Интерес к этой теме не случаен: пищевая традиция является одной из важнейших составляющих национально-культурной традиции. Поэтому развитие данной темы, ввод в научный оборот нового материала уже само по себе является актуальной задачей диалектологии и лингвистики в целом.

Однако новизна, актуальность и теоретическое значение диссертации определяется не только этим. В работе А.Н. Жандаровой представлен новый тип исследования пищевой традиции, который можно определить как полипарадигмальный. Лексика пищевой традиции вологодских говоров рассмотрена в диссертации в единстве лексико-семантического, функционального и лингвокультурологического подходов (обычно в диалектологических исследованиях выделяется один из названных аспектов, при этом функциональный аспект – редко).

Основным источником материала диссертации стал корпус диалектных текстов, что для диалектологии пока еще тоже не является типичным (преобладающими источниками остаются словари, материалы Атласов). Между тем, русистика в целом активно продвигается в сторону корпусных исследований, что делает работу А.Н. Жандаровой научной работой современного уровня.

Лексико-семантический анализ материала (наиболее типичный для разработки данной темы) тоже отличается в работе А.Н. Жандаровой новизной подхода. Исследование носит полносистемный характер, учитывает в полном объеме лексику тематических групп «Пища» и «Кухонная утварь» (как собственно диалектные наименования пищи и кухонной утвари, так и номинации общерусского фонда). Кроме того, лексико-семантический анализ материала опирается на анализ функциональный, неразрывно с ним связан.

Полносистемность привлеченного к анализу материала, функциональный ракурс его рассмотрения (изучение реального функционирования лексических единиц – наименований пищи и кухонной утвари – в живой речи носителей диалекта) позволило А.Н. Жандаровой описать **актуальную** картину мира диалектоносителей, объективированную непосредственно в их речевой практике – записях современной диалектной речи (обычно исследователи опираются на понятие «диалектной картины мира», моделируя ее на основе лексических диалектизмов и их лексико-семантических группировок).

Исследование А.Н. Жандаровой продолжает и развивает важнейшие положения Саратовской диалектологической школы – принцип полносистемности и принцип функциональности как основополагающие подходы к изучению народных говоров.

Отмечу самостоятельность, увлеченность, научную добросовестность диссертанта, личное участие в экспедиционном сборе диалектологического материала.

Исследование А.Н. Жандаровой прошло достаточную апробацию: опубликовано 8 статей, 3 из них – в изданиях, рекомендованных ВАК РФ. А.Н. Жандарова – активный участник научных конференций. В 2021 и 2022 гг. на ежегодной Международной научной конференции молодых учёных в МГУ доклады А.Н. Жандаровой отмечались как лучшие в секции.

Считаю, что представленная А.Н. Жандаровой диссертация отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, соответствует паспорту специальности 5.9.5. – Русский язык. Языки народов России, а ее автор достоин присуждения искомой ученой степени.

доктор филологических наук,
зав. каф. теории, истории языка и прикладной лингвистики
Института филологии и журналистики
ФГБОУ ВО «Саратовский национальный исследовательский
Государственный университет имени Н.Г. Чернышевского»
КРЮЧКОВА Ольга Юрьевна
Специальность, по которой научным руководителем
защищена диссертация:
10.02.01 – Русский язык
Адрес места работы:
410012, г. Саратов, ул. Астраханская, д. 83,
ФГБОУ ВО «Саратовский национальный исследовательский
Государственный университет имени Н.Г. Чернышевского»,
Институт филологии и журналистики
Тел.: (845-2) 21-06-24; e-mail: sarteorlingv@yandex.ru

